

7 МАЯ 2014 СРЕДА № 49 (1217)

WWW.OGIRK.RU



Ветераны войны и труда ратуют за мирное будущее И призывают противостоять возрождающемуся фашизму

**Участники Великой
Отечественной войны
съезжаются со всего
Приангарья в Иркутск,
чтобы отпраздновать 69-ю
годовщину Великой Победы.**

Несмотря на праздник, в этом году ветераны из-за событий на Украине встречаются 9 мая с беспокойством, в каждом интервью они неустанно повторяют — лишь бы не было войны.

И все же герои Великой Отечественной верят, что фашизм не сможет второй раз поднять голову там, где русские и украинцы вместе освобождали Харьков, Киев, Донецк и Одессу.

Двухчасовой перелет из Киренска 87-летний Иннокентий Соколников перенес довольно легко, на фронте и не такие нагрузки испытывал. Правда, сам ветеран

скромничает, рассказывая о своем боевом прошлом.

— Я связистом был, держал связь своего батальона с дивизией, так что сногшибательных героических рассказов у меня для вас нет, — говорит ветеран.

Иннокентий Федорович был призван в армию в 1943-м году, на фронт ушел, когда Советский Союз бился с милитаристской Японией. В своем 77-м отдельном пулеметно-артиллерийском батальоне после окончания Второй мировой войны он служил еще пять лет и демобилизовался из армии только в 1950-м. Так ветеран и остался связистом на всю жизнь, работал по специальности в Усть-Баргузинском заповеднике, Бодайбо, Киренске.

— Вот притеleл к вам в гости праздновать 9 Мая, а на душу неспокойно, — продолжает Иннокентий Федорович. — Естественно, все из-за Украины. Люди Великой Отечественной там столько крови пролили, чтобы победить фашистов, а теперь у них славят бандеровцев. Рад, что Крым пожелал к нам вернуться, вот так бы и вся

Украина пожелала, у нас ведь одна кровь в жилах течет.

Иннокентий Федорович прилетел в Иркутск вместе с Ией Нератовой, труженицей тыла. Ия Ивановна в Великую Отечественную войну с 10 лет работала в совхозе поселка Мельничный, ставшем тут микрорайоном Киренска. Ее отец был инвалидом, поэтому не попал на фронт, а вот дядя служил вместе с легендарным Александром Матросовым и участвовал в том бою, когда был совершен бессмертный подвиг.

— Дядя был в составе другой штурмовой группы. Он нам рассказывал, когда героя принесли на плац-пальатке, все это было изрешечено, и потом каждое утро батальон начинал с чествования памяти Александра Матросова, — поделилась Ия Нератова.

Труженица тыла отчетливо помнит 9 мая 1945 года. В тот день на Лене еще был ледоход, и попасть в Киренск было невозможно. Но в честь Победы был пущен пароход, на котором Ия Ивановна вместе с другими детьми попала в город. На площади собра-

лся огромный митинг, вокруг царило всеобщее ликовение, в небе летали самолеты и разбрасывали победные листочки, гремели салюты.

— И до сих пор это один из самых радостных моментов в моей жизни, — сказала Ия Нератова. — Вот только жаль, что в мире опять неспокойно, и нам вновь приходится вспоминать строки из песни «Лишились мы бой».

На следующий день прибывшие в Иркутск ветераны участвовали в первых праздничных мероприятиях. У Вечного огня они отдали воинские почести погившим при защите Отечества и возложили венки и цветы к мемориалу. Здесь участники Великой Отечественной войны, съехавшиеся со всех муниципальных образований Иркутской области, делились друг с другом новостями, обсуждали события на Украине и рассказывали молодежи, как встречали 9 мая 1945 года.

Окончание на стр. 2.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

9 МАЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ

**Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны
и труженики тыла! Дорогие сибиряки!**

**Примите самые сердечные поздравления с великим праздником —
Днем Победы!**

9 мая 1945 года — одна из главных дат в истории России. В ней соединяются скорбь по погибшим, воспоминания о тяжелом военном времени и в то же время неизмеримая гордость за силу нашего народа, за его несгибаемый дух и истинное мужество.

Тысячи воинов-сибиряков оставили свою жизнь на фронтах Великой Отечественной войны. Они на смерть стояли под Москвой, брали Берлин. А территории Сибири обеспечивали надежный тыл: здесь производили оружие, продукты питания, столь необходимые на фронте, работали госпитали, где раненым солдатам возвращали жизнь и здоровье.

Проходит время, и сегодня особенно важно передать молодежи те нравственные ориентиры, ту глубокую любовь к Родине и особое чувство ответственности, с которыми наши предки защищали свою землю, свои города, дома и семьи. Поколение победителей заплатило высокую цену за спасение мира от страшной угрозы фашизма, наш общий долг — быть достойными этой памяти. Дорогие ветераны! Желаю вам доброго здоровья, долгих лет жизни, благополучия и силы духа! Пусть ваша энергия вдохновляет нас на новые свершения! Всего самого доброго вам и всем вашим родным и близким!

Полномочный представитель президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе
В. Толоконский

**Уважаемые жители Иркутской области!
Дорогие участники и ветераны войны,
труженики тыла!**

От всего сердца поздравляю вас со всенародным праздником — Днем Победы в Великой Отечественной войне!

Сколько бы ни прошло лет с того светлого и памятного мая 1945 года, этот день для каждого жителя нашей страны навсегда будет праздником и днем памяти одновременно. Миллионы советских людей, десятки тысяч жителей Иркутской области сложили свои головы на полях сражений, трудились в тылу во имя Победы, не жалея сил, чтобы мы сегодня могли мирно жить и работать, расти детей и внуков, уверенно встречать каждый новый день. В этот праздник мы преклоняемся перед подвигом тех, кто сражался на фронтах и ковал победу в тылу, чьи мужество и героизм всегда будут служить примером верности долгу и преданности родному Отечеству. Все ветераны, участники войны, труженики тыла — герои поколения, вынесшего на своих плечах самую жестокую из войн и одержавшего самую трудную, но самую величественную Победу. Этот праздник навсегда останется в истории нашей страны.

Дорогие участники и ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, уважаемые жители Иркутской области, примите самые искренние пожелания доброго здоровья, мира и благополучия!

С Днем Победы!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ерофеенко

Дорогие земляки!

Уважаемые ветераны и труженики тыла!

Примите самые теплые и искренние поздравления с Днем Победы!

9 Мая — особый день в отечественной истории, страна отмечает День Победы — праздник торжества жизни и героизма нашего народа, выстоявшего в величайшей трагедии, повлекшей неисчислимые жертвы и страдания. Жители Иркутской области мужественно сражались на передовой, освобождали захваченные врагом города и села. За мужество, проявленное в боях, многие удостоены высоких наград и званий.

Тяжелая участь выпала и на долю тех, кто остался в тылу. Мы отдаляем дань глубокого уважения и искренней благодарности всем, кто ценой немыслимых усилий победил в самой жестокой битве двадцатого столетия.

Низкий поклон победителям, ветеранам войны и труда! Светлая память тем, кто положил свою жизнь во имя Победы!

От имени депутатов Законодательного Собрания в этот торжественный и светлый день желаю всем жителям Иркутской области мира и добра, здоровья и благополучия!

С Днем Победы!

Председатель Законодательного Собрания
Иркутской области
Л.М. Берлина

**Медицина высоких технологий
побеждает инфаркт**

2

**История Великой Победы
в судьбах людей**

3

Особенные дети: стать как все

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

7 мая в рамках празднования 69-й годовщины окончания Великой Отечественной войны в торжественном зале Дворца бракосочетания города Иркутска чествуют восемь пар-юбиляров семейной жизни — ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Как сообщили в областной в пресс-службе областного ЗАГСа, все супруги прожили вместе более 60 лет. Для юбиляров подготовили торжество и памятные подарки.

Людмила Шагунова

УСТЬ-ИЛИМСК

6 мая в Усть-Илимске стартовала ежегодная акция «Георгиевская ленточка». Волонтеры раздают ленточки всем желающим, первые символы Победы были разданы жителям центральных районов левобережной и правобережной частей города. Девиз акции — «Я помню! Я горжусь!»

Людмила Шагунова

СЯЯНСК

Ежегодная выставка детского творчества «Подснежник» проходит в картинной галерее города Саянска. Как сообщили в областной в пресс-службе администрации города, в ней принимают участие более 300 детей из Саянска, Эмы, Куятуна и Запаринского района. В экспозиции представлены изовышивка, живопись, мозаика стекла, орнаменты. Завершится выставка 23 мая.

Людмила Шагунова

ЗИМА

В нынешнем году в Зиме планируют заасфальтировать улицу Краснопартизансскую и провести ремонт гравийных дорог. Как рассказал мэр города Владимир Трубников, средства — 14 млн рублей — будут выделены из созданного в прошлом году муниципального Дорожного фонда и МБУ «Автопарк города Зима». Владимир Трубников отметил, что создание муниципальных организаций позволило более чем в два раза сократить бюджетные расходы на ремонт и содержание городских дорог.

Анна Виговская

УСТЬ-КУТ

Четыре дома по 70 квартир в текущем году будут построены в Усть-Куте по программам «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне БАМа, признанных непригодными для проживания» и «Переселение из ветхого и аварийного жилого фонда». Как пояснил глава городской администрации Владимир Кривоносенко, на возведение новостроек из федерального, областного и городского бюджетов будет выделено более 137 млн рублей. Владимир Кривоносенко отметил, что за время действия данных программ в Усть-Куте построено восемь новых домов. Жилищные условия улучшили 150 бамовских семей и 40 семей, ранее проживающих в аварийных и ветхих домах.

Анна Виговская

ЖИГАЛОВСКИЙ РАЙОН

Новое дошкольное учреждение на 98 мест планируется построить в текущем году в поселке Жигалово. Как сообщил заместитель мэра Жигаловского района Алексей Молчанов, данный детский сад будет возводиться по программе «Развитие дошкольных учреждений». В настоящее время администрации района составлен контракт на покупку земельного участка и определен подрядчик строительных работ. На сегодняшний день в районном центре очередь в детские сады составляет 210 детей в возрасте до семи лет.

Анна Виговская

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

С 13 по 23 августа в поселке Листвянка планируется проведение Международного фестиваля керамики «Огненная скульптура на Байкале». Как сообщили организаторы проекта, на фестивале выступят и гостей региона познакомят с самобытными формами художественных ремесел, их производством. В программе творческого форума — создание керамических парковых скульптур, мастер-классы по лепке, гончарному мастерству, кузинному делу. Этот фестиваль в Иркутской области планируют сделать традиционным.

Людмила Шагунова

АНОНС

10-Я СЕССИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ
10-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 21 мая 2014 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии — на сайте Законодательного Собрания www.irk.gov.ru.

62
творческих проекта

было реализовано за три года
в рамках акции «Деятели культуры
и искусства — жителям Иркутской области».

Ветераны войны и труда ратуют за мирное будущее

Окончание. Начало на стр. 1.

ПРАЗДНИК

— В тот день мы стояли в Кольберге, там еще оставались недобитые немецкие группы, шли постоянные перестрелки. И параллельно мы готовились к десантированию на остров Борнхольм в Дании, где также оставались фашисты. Они готовы были сдаться кому угодно, только не русским. Я помню, внезапно наступила непривычная тишина, и тут нам сообщили, что Германия капитулировала. Мы выскочили с автоматами, стали стрелять в воздух, а немцы с испугом подумали, что мы пошли в очередную атаку, — рассказывает участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин города Усть-Кут Григорий Артемьев.

Всех ветеранов на торжественном митинге поздравили глава региона Сергей Ерошенко и спикер Законодательного собрания Людмила Берлина.

— В этот день традиционно, встречаясь у Вечного огня, мы вспоминаем историю победителей. Отдаем честь тем, кто не жалел своих жизней за настоящее и будущее России. Великие битвы — Сталинградская, освобождение Москвы, прорыв блокады Ленинграда, Курская дуга и многие другие сражения создавали дух победителей. Ради памяти погибших, ради будущего детей нужно бороться за целостность и свободу нашей Родины. Нацизм и сегодня поднимает голову, но благодаря великому подвигу русского солдата, нашему подвигу, Россия



Ветераны войны
Григорий Артемьев (слева)



Спасенные сердца

ОПЫТ

В Иркутской областной клинической больнице за пять лет удалось снизить летальность от острого инфаркта миокарда с 15% до 3,3%.

Как заявил 6 мая на пресс-конференции заместитель главного врача по анестезиологии и реанимации областной больницы Игорь Карапетников, это один из лучших результатов в целом по стране, где общая смертность от острого аритмии сохраняется на уровне 15–16%.

По словам Игоря Карапетникова, снижение летальности способствовало реализации федеральной программы по созданию региональных сосудистых центров, коим в 2009 году стала Иркутская областная клиническая больница. В рамках данного документа для нее было приобретено дополнительное оборудование, и пациентов с острым инфарктом миокарда врачи стали принимать в круглосуточном режиме. Для этого также была разработана оптимальная схема по перевозке больных с острой аритмии, которая позволяет быстро доставлять их в областную больницу, но только в радиусе трехчасовой транспортной доступности.

В отдаленных территориях области пациента сначала приводят в стабильное состояние в центральной районной больнице путем консервативного лечения, и только потом в случае успеха транспортируют его в Иркутск. На сегодняшний день в Приангарье действует семь первичных сосудистых отделений (ПСО): два в Иркутске, по одному в Ангарске, Братске, Усолье-Сибирском, Усть-Илимске и Нижнеудинске. ПСО оснащены необходимым реанимационным, реабилитационным и диагностическим оборудованием, а персонал прошел дополнительное обучение. Во многом благодаря созданию

таких сосудистых центров в прошлом году удалось снизить общую смертность в Иркутской области. Ведь основная причина летальных исходов — это болезни системы кровообращения (52%).

— В структуре смертности населения продолжают лидировать сердечно-сосудистые заболевания, — отметила на пресс-конференции заместитель главного врача по терапии Иркутской областной клинической больницы Наталья Сараева. — Их доля в общей смертности составляет примерно 25%, на втором месте инсульты — 21%. Иркутская областная больница оказывает все виды медицинской помощи по сердечно-сосудистой патологии, используя современные технологии, которые имеются не только в России, но и в мире. Причем все услуги, включая высокотехнологичные операции, для жителей области совершенно бесплатны.

Наталья Сараева напомнила, что для прохождения планового обследования в областной больнице достаточно записаться по телефону или по интернету или же обратиться по месту жительства к терапевту. В настоящее время также ведется работа по созданию регистра больных с ишемической болезнью, поскольку они нуждаются в постоянном диспансерном наблюдении. В 2013 году в амбулатории областной больницы было зарегистрировано более 170 тыс. посещений, из них порядка 20 тыс. пациентов кардиологического профиля. Кроме того, в региональном сосудистом центре ежегодно проводится от 1,5 до 2 тыс. операций на сердце.

В ближайшее время в больницу поступят современный ангиографический комплекс, приобретенный на средства областного бюджета. Это будет уже второй аппарат для проведения диагностики, а в некоторых случаях и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Тем самым региональный сосудистый центр сможет охватить большее число пациентов.

Елена ПШОНКО

ЗДРАВОХРАНЕНИЕ

Жители поселка Молодежный города Иркутска и студенты ИрГСХА теперь будут получать медицинскую помощь в шаговой доступности в отремонтированном здравпункте. Всего за полтора месяца тесное запущенное помещение превратилось в современное лечебное учреждение.

Еще пару месяцев назад, чтобы попасть на прием к терапевту, в здравпункте поселка Молодежный областного центра пациентам приходилось ждать своей очереди фактически на улице. Пожилые люди и студенты просто не могли вместиться в тесный коридор помещения, стояли у крыльца.

В этом здравпункте обслуживаются студенты Иркутской государственной сельскохозяйственной академии и жители Молодежного, Ново-Разводной, близлежащих населенных пунктов, расположенных по Байкальскому тракту, — всего 4,5 тыс. человек. Полтора месяца назад вуз совместно с Иркутской городской клинической больницей № 1 решили избавить пациентов от мучений и реконструировать медпункт. В кратчайшие сроки ремонтные работы были проведены, и объект открыл свои двери для граждан.

— В минувшем году мы ввели в эксплуатацию много объектов, которые имеют принципиальное значение для региона, это и онкологический диспансер, и центр по профилактике и борьбе со СПИДом. Но вместе с тем для жителей чрезвычайно важно, чтобы мы реконструировали и вводили объекты в шаговой доступности, — отметил на открытии здравпункта в Молодежном министр здравоохранения Приангарья Николай Корнилов.

В общей сложности ремонтные работы обошлись в 500 тыс. рублей, финансирование разделили между лечебным учреждением и

ИрГСХА. Еще 250 тыс. рублей составили ассигнования в рамках реализации государственной программы «Развитие здравоохранения» на 2014–2020 годы на приобретение оборудования для физиолечения.

— Хозяйки этого здравпункта не узнают свои кабинеты после ремонта, — поделился главный врач клинической больницы № 1 Иркутска Леонид Павлов. — Все сделано по последним нормам СанПиНа, придется не к чему. Здесь на постоянной основе будут работать два терапевта, один для студентов, другой для жителей, а также медицинская сестра. Но мы планируем, что дважды в месяц в здравпункт будут приезжать узкие специалисты (кардиолог, невролог, окулист, эндокринолог), для этого мы сейчас покупаем портативный аппарат УЗИ и ЭКГ. Надо приближать медицинскую помощь к домам людей.

В здравпункте также организована работа процедурного, прививочного и физиокабинета. В последнем стоят три аппарата — для лечения заболеваний верхних дыхательных путей, а также для устранения проблем болезни позвоночника и суставов.

— В среднем за день в здравпункт приходит 10–15 пациентов из числа жителей и с десяток студентов, — продолжает Юлия Башарина. Но если случается эпидемия, например, грипп, то учащиеся сельхозакадемии идут на прием потоком.

Дважды в месяц в здравпункт будут приезжать узкие специалисты (кардиолог, невролог, окулист, эндокринолог), для этого закупаются портативный аппарат УЗИ и ЭКГ. Надо приближать медицинскую помощь к домам людей.

По словам директора по учебной части ИрГСХА Ярослава Иванько, один из приоритетов — оздоровление студентов. Первым шагом стала реконструкция здравпункта, а на очереди завершение строительства плавательного бассейна.

В свою очередь министр здравоохранения сообщил, что в ближайших планах у его ведомства — реконструкция фельдшерско-акушерских пунктов в поселке Листвянка и селе Смоленица.

Иван МАМОНТОВ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

9 МАЯ – ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Дорогие земляки!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны,

труженики тыла!

Искренне и от всей души поздравляю вас с Великим Днем,

Великим Праздником — 9 Мая!

День Победы — это поистине священный праздник народной славы и гордости! С каждым годом мы все дальше и дальше отделяемся от тех страшных событий, которые проходили в нашей стране. И на сегодняшний день самое главное — сохранить память о героическом подвиге наших предков, которые ценой своей жизни и здоровья отстояли свободу и независимость русского народа, память о том, что они пережили в те суровые времена, память о их мужестве, патриотизме и неимоверной силе духа! Не высказать словами бесконечную благодарность тем, кто защищал нашу Родину, кто в тылу своим трудом день ото дня приближал Победу — Победу, которую мы должны вспоминать не только 9 мая, а помнить о ней каждый день. Подрастающее поколение должно знать историю нашего государства, знать, что пережили их деды и прадеды, знать, к чему приводят война и передавать это из поколения в поколение. Ведь это не только наша история, но и ценные уроки для будущего. Наша общая задача — сохранить мир и спокойствие в нашей стране, не допустить, чтобы недоброжелатели вносили смуту и смятение. И этот Великий Праздник Победы напоминает о том, что в прошлом и сейчас сила нашего российского народа — в согласии и единстве. Берегите друг друга, берегите то, что мы имеем. Доброго вам здоровья, счастья и благополучия! Пусть родные и близкие радуют вас своими успехами, всегда поддерживают, окружают заботой, любовью и вниманием!

Член Совета Федерации Федерального собрания РФ
О.Г. Каньков

Дорогие ветераны! Уважаемые труженики тыла!

Поздравляю вас со знаменательным праздником — Днем Победы! Вот уже почти семьдесят лет прошло с того времени, как завершилась Вторая мировая, но 9 мая навсегда останется для нас днем радости «со слезами на глазах». Сегодня мы отдаем дань памяти и уважения всем, кто сражался на фронтах и ковал Победу в тылу, отстояв свободу и независимость нашей страны.

День Победы — праздник, объединяющий все поколения страны, день, который стал символом национальной гордости и памяти. Подвиг народа не поддается времени. И сколько бы ни прошло лет, мы всегда будем благодарны миллионам советских людей, проявивших стойкость и верность воинскому долгу, победив на всех фронтах Великой Отечественной войны.

Воины, спасшие мир от фашизма, женщины и дети военных лет, земной вам поклон за мужество, доброту, бесценный опыт безграничной любви к Родине.

И.о. генерального директора ОАО «ЕвроСибЭнерго»
В.А. Соломин

Дорогие ветераны — герои-победители, труженики тыла!

Примите самые теплые поздравления со светлым всенародным праздником — Днем Победы в Великой Отечественной войне! Величайшее мужество и геройизм тех, кто прошел дорогами войны, преодолел все трудные послевоенные испытания, будут служить вечным примером верности долгу и преданности Родине. Вечная и добная память тем, кто остался на полях сражений.

Сегодня этот праздник наполняет наши сердца особым чувством гордости, является символом сплоченности и нравственной силы нашего народа. Мы всегда будем помнить, какую цену оплачен этот величайший день в нашей истории, ведь трагедия войны коснулась каждого человека, каждой семьи.

Мы благодарны вам и за то, что в непростое послевоенное время вы нашли в себе силы и создали крупнейшую энергосистему и впоследствии работали на объектах энергетики, позволивших Восточной Сибири расти и развиваться. Спасибо вам за подвиги военных лет, за бесценный опыт, за советы и мудрость. Низкий вам поклон! Крепкого здоровья! Тепла и внимания близких людей!

С праздником вас! С Днем Победы!

Генеральный директор ОАО «Иркутскэнерго»
О.Н. Причко

Уважаемые ветераны!

Дорогие жители Иркутской области!

Примите самые сердечные поздравления с Днем Победы!

С Днем славы нашего народа, отстоявшего свободу!

Этот великий праздник в нашей стране каждый человек встречает с особым чувством. В те суровые годы борьба за Победу сделала нас единой семьей. И главной силой нашего сплочения является любовь к России, к родному дому, к своим близким, к своей семье. Эти ценности объединяют нас и сегодня. За них героически сражалась весь народ.

Сегодня на Восточно-Сибирской железной дороге на заслуженном открытии находятся 308 участников боевых действий и 2010 тружеников тыла. Именно их опыт и традиции помогают нам достойно трудиться и выполнять свой долг. Наша главная забота сегодня — обеспечить достойную жизнь ветеранов. Для работников ВСЖД, добрых традиций является в преддверии праздника перечислять часть своей заработной платы в благотворительный фонд «Забота», проводить трудовые субботники, средства от которых направляются на адресную помощь ветеранам — участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

Дорогие ветераны! Даже в багаже русском языке не хватает слов, которыми могли бы выразить нашу признательность за эту великую Победу. Думаю, лучшей благодарностью будет, если новые поколения сохранят подаренные вами чувство гордости за свое прошлое и преданность Родине.

Хочу пожелать вам и вашим близким самого главного — крепкого здоровья и благополучия.

Начальник ВСЖД — филиала ОАО «РЖД»
В.Ф. Фролов

Дорогие ветераны!

День Победы для России — самый торжественный и священный день. Величайший подвиг и беспримерное мужество всех, кто сражался и работал во имя Победы, во все времена будут служить примером верности долгу и преданности Отечеству. Этот праздник, одновременно радостный, но и очень печальный, объединяет все поколения и навсегда останется в истории нашей страны. Сколько бы лет ни прошло с мая 45-го, мы всегда будем помнить о той войне!

Мы преклоняемся перед мужеством наших солдат, с оружием в руках отстоявших родную землю от захватчиков. Мы помним подвиг тех, кто в тылу ковал оружие для фронта, восхищаемся соотечественниками, самоотверженно поднявшими страну из руин до космических высот.

Ваше поколение перекликало самую жестокую из войн и одержало самую трудную, но самую величественную Победу. Низкий поклон вам за мирную жизнь и будущее наших детей.

Примите самые искренние и теплые поздравления с всенародным праздником — Днем Победы в Великой Отечественной войне!

От имени коллектива Иркутского филиала ФГБУ МНТК «Микрохирургия глаза» им. Федорова, директор, профессор А.Г. Щуко

Дорогие земляки!

Поздравляю Вас с 69-й годовщиной Великой Победы! В этот день хочется вспомнить не только тех, кто отдал жизнь в борьбе за дело мира, в борьбе с фашизмом; не только тех, кто прошел всю войну и вынес Победу на своих плечах; не только тех, кто трудился в тылу, не покладая рук работал на Победу. Хочется поздравить всех. Всех без исключения! Esta Победа общая. Она одна на всех, как один на всех этот крупкий мир, как один на всех у нас дом — наша планета Земля. С праздником всех нас!

Директор филиала ФБУ «Рослесозащита» — Центр защиты леса Иркутской области»
Ю.З. Михайлов

Комбат Василий Силява

К 100-летнему юбилею ветерана войны и спорта

ПАМЯТЬ

Кавалеру боевых орденов, почетному гражданину города Брюно, многолетнему директору Иркутского техникума физкультуры Василию Силяве этой весной исполнилось бы 100 лет.

Сопровождая президента МОК

До векового юбилея Василий Силявич не дожил трех лет. На болезни не роптал, до последнего дня звонил в родной спортивный комитет: «Ну, как там дела?» Готов был по первому зову привлечь и поучаствовать.

... В 1967 году на Иркутск обрушилась несказанная честь — гости пожаловали президент Международного Олимпийского комитета Эвери Брендедж. Совершенно по стране ознакомительную поездку, главный «олимпиец» планеты выразил желание побывать на Байкале, сказав, что это его потасенная мечта.

— Кто будет сопровождать президента МОК? — спросил первый секретарь обкома КПСС, — понимаете, что это должен быть человек с безупречной биографией, досконально знающий иркутский спорт.

— Директор техникума физической культуры Василий Силява, — без раздумий ответил глава спортивного ведомства Герольд Константинов, — коммунист, участник Великой Отечественной войны, за освобождение Чехословакии награжден тремя

медалями этой страны. Почетный гражданин Брюно...

— Достойная кандидатура.

— Брендедж впервые оказался в таком удаленном уголке и был искренне восхищен размахом строительства спортивных объектов в сибирской провинции, — вспоминал Василий Силявич, — на него произвело сильное впечатление отношение властей к массовой физкультуре. И, конечно, Эвери был потрясен красотой и величием священного озера. До московской Олимпиады-80 еще было далеково, но не тогда ли, под впечатлением увиденного, зародилась идея провести Игры в нашей стране?

На войне

Украинец Силява родился в Киевской области. Рано оставшись без отца, Вася стал надежным помощником мамы — пахал, сеял, работал пастухом, дрова заготавливала, воду носила, но школу не бросала, учился прилежно. Физически развитый паренек увлеченно занимался спортом и 16-летним создал первый физкультурный кружок по поселку. Опытно занятий вскоре в окбоме комсомола, и приехавшая бригада из центра подтвердила у поселковых ребят есть чему поучиться. Но особенно удивил комсомольских лидеров сам Силява, сдав нормативы ГТО на золотой значок. Удалый паренек бегал и плавал быстрее всех, дальше прыгал и метал снаряды. И еще он страстно хотел стать Ворошиловским стрелком. В школе ДОСААФ научился метко стрелять, водить автомобиль, с отличием окончил планерную секцию, совершил 10 прыжков с парашютом. Настал волнующий день, когда он торжественно пополнил ряды Ворошиловских стрелков.

Крепкая закалка служила ему верой и правдой всю жизнь. На его долю выпало работать в пекарне, на кирпичном заводе, грузчиком в порту, но особо суровым испытанием явилась в годные годы лесозаготовка, когда пришлось валить вееровые дубы и сосны.

Время было тревожное, и в таких парнях нуждалась Советская армия. В 1938 году Силява — курсант Красно знаменного военного факультета Центрального института физкультуры им. Сталина. Для

раз и не два ему улыбалась, он прошел войну невредимым, не щадил своей жизни, честно выполняя свой воинский долг. Мог ли капитан Силява представить, что, освобождая Братиславу, Прагу, Брюно, вернется сюда спустя годы как национальный герой. Не забыли местные жители отважного советского комбата, который со своими бойцами в жестоких боях при взятии города Шлапанице и деревни Заячи спас тысячи жизней. В знак глубокой благодарности за этот под-

ав Василия Васильевича направили в Иркутск, в Восточно-Сибирский военный округ. Так, воюя судьбы украинец Силява всю оставшуюся жизнь связал с Сибирью.

Директор ТФК

В Иркутске он встретил свою вторую половину, женевшись на известной волейболистке Галине Ивановой, ставшей в составе «спартаковок» чемпионкой России. Василия Васильевича назначили старшим преподавателем военной кафедры госуниверситета, а когда в 1948 году окрыли кафедру физвоспитации, то Силява стал ее первым заведующим. В 1960 году 46-летнего Силяву направляют на очень сложный и ответственный участок работы — в техникум физкультуры (ТФК) директором. Для него это было неожиданностью, но Сводят Победы принял назначение как боевое задание. В то время молодой преподаватель ТФК, выпускник Ленинградского института физкультуры, а ныне заслуженный тренер России Владимир Соловьев вспоминает:

— Как человек военный и дисциплинированный, имеющий большой опыт практической работы, Силява в полной мере отвечал требованиям. Он сразу обозначил свой принцип:

— Я люблю во всем порядок, инициативу и профессиональное отношение к делу. Мне нужен коллектив единомышленников, выполняющий конкретные задачи, — улучшать и укреплять материальную базу, поднимать авторитет техникума.

Волевой, целеустремленный, преданный своему делу и в то же время простой, открытый для общения, Василий Васильевич пользовался большим уважением среди коллег и учащихся.



За восемь лет директорства Силява многое сделал. В частности, его большая заслуга в открытии заочного отделения, выпускники которого стали известными специалистами, выдающимися личностями — участник зимних Олимпийских игр — 64, заслуженный тренер России Петр Наймушин, чемпион СССР по гребле Владимир Бырдин, основатель иркутской школы лыж, почетный мастер спорта Анатолий Андрешук... На любой должности, а Василий Васильевич продолжал неустанно трудиться и после ухода из заслуженный отдых, он оставался нужным, полезным обществу, занимал свое место. Он не умел иначе...

Павел КУШКИН

Кадровый резерв Роснефти

КОНФЕРЕНЦИЯ

Ангарск постепенно становится центром притяжения будущих нефтехимиков. Здесь прошла VII Кустовая научно-техническая конференция молодых специалистов ОАО «НК «Роснефть». Более 160 участников из 15 дочерних предприятий Компании собрались вместе, чтобы представить на суд жюри уникальные проекты, обменяться мнениями, познакомиться с коллегами.

Путь карьерного роста

В настоящее время НК «Роснефть» активно занимается модернизацией своих предприятий. Поэтому системная работа с молодыми специалистами занимает важное место в подготовке собственных высококвалифицированных кадров. Система научно-технических конференций создана для того, чтобы выявить творческий потенциал будущих нефтехимиков, привлечь их к решению актуальных производственных задач. Это способствует развитию у молодежи инновационного мышления, их профессиональному и карьерному росту. Кустовые конференции по блокам «Добыча», «Переработка», «Сбыта», «Наука» — это отборочные туры перед финальным состязанием, которое проводится в Москве межрегиональной научно-технической конференцией молодых специалистов ОАО «НК «Роснефть».

— Цели и задачи данного мероприятия определены президентом нефтяной компании «Роснефть» Игорем Ивановичем Сечиным, — отметил генеральный директор ОАО «АНХК» Игорь Кукус. — Это повышение инновационного потенциала молодых специалистов, их развитие, практическая реализация проектов, направленных на рост эффективности бизнеса НК «Роснефть».



Участники VII Кустовой научно-технической конференции молодых специалистов ОАО «НК «Роснефть» (в центре снимка — генеральный директор ОАО «АНХК» Игорь Кукус)

«Роснефть», на обеспечение устойчивого развития.

Ангарская нефтехимическая компания второй раз принимает участников Кустовой научно-технической конференции в межрегиональном учебном центре. И это вполне закономерно. На предприятиях создаются все необходимые условия для профессионального и индивидуального роста, развития лидерских качеств, поддержки инновационных идей у выпускников вузов. В первый год работы молодой специалист адаптируется к новым для себя условиям: знакомится с производством, изучает традиции компании, своего предприятия. За молодым специалистом обязательно закрепляется наставник. Второй год работы предусматривает участие молодого специалиста в программе профessionально-технического кор-

поративного обучения. Это, прежде всего, участие молодого специалиста в научно-технических конференциях, что позволяет проявить способности инновационным решениям. По итогам трех лет выявляются молодые специалисты с творческим и лидерским потенциалом, которые зачисляются в кадровый резерв НК «Роснефть».

За четыре года участия Кустовых конференций троє молодых специалистов ОАО «АНХК» стали победителями, двадцать ангарских нефтехимиков — призерами и номинантами.

— С каждым годом география участников увеличивается: к нам приезжают ребята из Туапсе до Нахodka. Растет количество молодых специалистов, защищающих свои проекты. Если в 2008 году в финальной конференции в Москве свои проекты представили 458 человек, то в прошлом — уже 1828.

Лучшие работы рекомендуются членами жюри для внедрения на наших производствах. По результатам 2012 года из 51 работы 26 уже внедрены. Возможно, чье-то изобретение, представленное на конференции, в будущем откроет новую страницу в истории нефтепереработки, — заявил Дмитрий Коноплев, главный специалист управления персонала ОАО «НК «Роснефть».

Обсуждение научных проектов проходило в шести секциях. Темы докладов касались основных направлений деятельности предприятия НК «Роснефть» — «Технология процессов нефтегазопереработки и нефтегазохимии», «Оборудование нефтегазопереработки», «Информационные технологии и автоматизация производства. Метрология», «Экология, промышленная безопасность и охрана труда».

Цель и задачи данного мероприятия определены президентом нефтяной компании «Роснефть» Игорем Ивановичем Сечиным, — это повышение инновационного потенциала молодых специалистов, их развитие, практическая реализация проектов, направленных на рост эффективности бизнеса НК «Роснефть», на обеспечение устойчивого развития.

«Промышленная энергетика, энергоэффективность», «Экономика, юриспруденция, труд, персонал, финансы». Оценены работы компетентного жюри из числа руководителей департаментов, управлений профильных подразделений ОАО «НК «Роснефть» и дочерних обществ. В общей сложности молодыми специалистами было представлено 94 проекта.

Открывая таланты молодых нефтехимиков

Желанием поделиться своей разработкой загорелся Алексей Андреев, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования ОАО «АНХК». В своей научной работе Алексей описал один из способов круглогодичного полезного использования тепла технологических потоков и парового конденсата на примере установки ректификации бутиловых спиртов химического завода. Его агрегат способен вырабатывать электричество из тепла.

Проект компьютерного тренажера для обучения операторов и технологов предприятий НК «Роснефть» на суд жюри представила Елена Булакова, инженер отдела планирования Сызранского НПЗ. Данная работа актуальна с точки зрения подготовки персонала, как вновь набранного, так и уже работающего на предприятии.

Не обошлось и без инноваций. С увеличением производственных мощностей требуется большая надежность оборудования. Исходя из этой аксиомы, Иван Бобров, инженер отдела главного механика Восточной нефте-

химической компании, решил отойти от устаревших в отрасли материалов и предложил использовать терморасширенный графит.

— Он обладает максимально возможными свойствами деформации и поэтому позволяет увеличить межрессорный пробег с двух до шести лет. Тем самым у нас будет колоссальная экономия средств на уплотнительные материалы, — отмечает автор проекта.

Молодые специалисты Ангарской нефтехимической компании, как всегда, показали высокие результаты. В свои 24 года Александра Кузнецова работает ведущим инженером управления производства топлива ОАО «АНХК». Именно эта юная девушка стала победителем в секции «Экология, промышленная безопасность и охрана труда».

— Я представила проект «Модернизация отделения раскрытия щелочных отходов ОАО «АНХК». Эта важная тема касается единственной установки по очистке сточных вод на нашем предприятии. Мне удалось не только составить проект по ее модернизации, но еще и снизить затраты на эксплуатацию, хотя изначально такой задачи не стояло, — объясняет Александра.

По итогам работы конференции было присуждено 19 призовых мест и 12 специальных номинаций. Пять молодых специалистов Ангарской нефтехимической компании были удостоены высокой оценки жюри. Инженер-лаборант ИЦ-УКК Евгений Корчевин завоевал третье место в секции «Технология процессов нефтегазопереработки и нефтегазохимии», электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования химического завода Сергей Емельяненко также получил диплом за третье место в секции «Информационные технологии и автоматизация производства. Метрология». Научные проекты слесаря по ремонту и обслуживанию электрооборудования химического завода Петра Пашука и начальника парка цеха 103 завода масел Евгения Сальникова были отмечены в номинациях «За личный вклад» и «За практическую значимость» соответственно.

Все победители, призеры и номинанты Кустовой научно-практической конференции примут участие в Межрегиональной научно-технической конференции ОАО «НК «Роснефть», которая пройдет в Москве.

Наталья ДМИТРИЕВА

Шаг в самостоятельное будущее

опыт

Реабилитация детей с ментальными нарушениями проводится в детских домах-интернатах Иркутской области по специальной программе. Нынешний учебный год заканчивают 342 ребенка данной категории.

Учебный год подходит к концу. Менее месяца остается учиться и 42 ребятам из Иркутского специализированного детского дома № 2. Сейчас, как и в остальных школах, на уроках здесь повторяют пройденное. Ирина Толстикова ведет во втором классе занятие счета. Прикрепляя на доске яркие пирамидки, обращается к ученикам:

— Сколько вы видите пирамидок?
— Одну — хором отвечают ребята.
— Добавляем еще пирамидку, сколько получается?

И вновь звучит колективный ответ:

— Две!

Уверенное и громче отвечает 13-летний Леня. Ирина Анатольевна, похвалив его, рассказывает, что у подростка любимый предмет — письмо. Он умеет писать «мама», свое имя, а еще имя девочки, которая ему очень нравится, — Альбина.

— Уроки у нас проходят ежедневно, включая субботу, — объясняет учитель. — Леня за весь учебный год не пропустил ни одного, несмотря на то что прикован к инвалидной коляске. Мальчик очень расстраивается, если его вовремя не привозят в класс на уроки.

За настроением учеников в этом классе следят с особым вниманием. Есть даже специальная «доска настроений», на которую перед началом занятий ребята прикалывают свои фотографии в определенном секторе: «хорошее», «грустное», «очень веселое». Когда занятия заканчиваются, школьники вновь перемещают свои фотографии, в зависимости от эмоционального настроения.



По соседству — урок чтения. Тема «Детские журналы». И вновь все, как в обычной общеобразовательной школе. Учитель спрашивает, а дети — отвечают. Сергей с выражением рассказывает стихотворение:

— Не обижайте, люди, моря! Байкал, ведь, тоже хочет жить! Играт с волной, с ветрами спорить и людям преданно служить!

— Работать с этими детьми очень интересно, — объясняет учитель Татьяна Радостева.

— Конечно, требуется многократное повторение и закрепление пройденного, большое количество наглядности и дидактического материала, преобладание игровой деятельности в обучении... Но эти дети очень эмоциональны и искренни. Среди них немало настоящих талантов.

Побывав на уроках и ознакомившись с достижениями ребят, министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов, отмечает:

— Сегодня мы учимся пришивать пуговицы. Пока не на одежде — на лоскутке. Учимся вязать нитку в иголку, выбирать цвет ниточки и пуговицы

Я им говорю: пуговку надо уметь пришивать обязательно, чтобы никого не просить. И они это понимают. На следующий год будем учиться готовить, научимся чистить картошку и овощи, попробуем делать салаты...

— Вначале это был проект, теперь сложившаяся система. Второй учебный год в четырех специализированных детских домах: двух Иркутских, Братском и Саянском для особой категории детей мы проводим обучение по специальной программе. В первый год из партии сели 47 детей, в этом — уже 342. Сейчас уже можно утверждать: практически все пройдут программу

преданно служить!

По заявлению министра, обучение детей с ментальными нарушениями «просто необходимо, поскольку из

ется первым шагом для самостоятельного будущего»:

— Следует задуматься о том, что по

достижению 18 лет эти дети выйдут из детских домов. Кто-то будет и далее находиться в государственных учреждениях, а кто-то уйдет домой. Они должны знать элементарные вещи, что

рубль состоит из 100 копеек, что шоколад стоит 50 рублей, а не 500... Что

можно написать свою фамилию, когда получаешь пенсию, а не просто поставить крестик...

Всего в специализированных детских домах Приангарье проживает 1 тыс. 80 детей-инвалидов. Для ребят проводится всесторонняя реабилитация: работают мастерские, создаются подсобные хозяйства, теплицы и огорода, регулярно организуются творческие и спортивные фестивали, конкурсы и спартакиады, число которых растет год от года. Ежегодно здесь будет увеличиваться и количество школьных классов. Только в Иркутской детской доме № 2 в следующем учебном году откроется еще один из уже имеющихся пяти.

Владимир Родионов также провел работу отделения дневного пребывания для детей с ограниченными возможностями, проживающих в семьях. Напомним, отделение было открыто в начале января текущего года, по мно-

гочисленным обращениям семей, вос-

питывающим детей-инвалидов на базе Иркутского детского дома-интерната № 2. Сегодня его посещают 19 ребят от четырех до 15 лет. С ребятишками в течение дня работают профильные специалисты: логопед, дефектолог, педагог-психолог, хореограф, музыкальный руководитель. Организованы занятия по лечебной физкультуре, предоставляются услуги по массажу и фитотерапии. В отделении детям-инвалидам прививают культурно-игровые навыки и навыки самообслуживания. Пока доставка детей до учреждения осуществляется родителями самостоятельно, но в перспективе рассматривается вопрос о выделении специального транспорта. Также решается вопрос о необходимости открытия подобных отделений и в других крупных городах Иркутской области.

Анна ВИГОВСКАЯ

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В интересах детей

Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.



Учителей физкультуры учат работать с умственно отсталыми детьми

проект

В иркутском детском доме-интернате № 1 прошла специальная олимпиада для умственно отсталых детей. Они состязались в беге на 25 и 50 метров, метании мяча и прыжках в длину с места. По итогам соревнований победителям вручили дипломы и призы.

Спортивное мероприятие прошло в рамках проекта по созданию условий для развития адаптивной физкультуры и спорта в муниципальных образованиях. Этот проект стал победителем конкурса «Губернское собрание общественности Иркутской области» по итогам 2013 года.

Председатель комитета по социально-культурному законодательству областного парламента Ирина Синцова рассказала, что на выигранный грант, а это 800 тыс. рублей, будет приобретен спортивный инвентарь для детей, которые занимаются в специальных коррекционных школах и клубах. Кроме того, необходимо подготовить учителей физической культуры для работы с умственно отсталыми детьми. Для них 28 апреля на базе Иркутского филиала Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодежи и туризма начался трехдневный семинар. С лекциями выступили преподаватели факультета

специального и инклюзивного образования ВСГАО, специалисты диспансера «Здоровье». Учителя физкультуры побывали на специальной олимпиаде в доме-интернате № 1 и посмотрели, как организуются и проводятся соревнования для умственно отсталых детей.

Преподаватель физкультуры школы № 2 поселка Жигалово Марина Затонская участвует в подобном мероприятии впервые. В ее школе есть коррекционный класс. Для детей из него занятия проходят пять часов в неделю: три часа выделяется на физкультуру, по часу — на ритмику и АФК.

— Такие дети любят физкультуру, с удовольствием выполняют простые упражнения. Конечно, когда дело касается тактических действий, ученикам приходится сложнее. У кого-то есть проблемы с координацией. Мы учимываем все эти особенности в работе. Считаю, что для умственно отсталых детей необходимо отдельно проводить соревнования, — поделилась Марина Затонская.

Многие ее ученики добились значительных успехов. Например, восьмиклассник Кирилл Ананьев серьез-

но занимается теннисом и регулярно занимает призовые места на различных соревнованиях. А Максим Ново-пашин — призер районных и областных соревнований по лыжным гонкам.

На выигранный грант, а это 800 тыс. рублей, будет приобретен спортивный инвентарь для детей, которые занимаются в специальных коррекционных школах и клубах. Кроме того, необходимо подготовить учителей физической культуры для работы с умственно отсталыми детьми.

На выигранный грант, а это 800 тыс. рублей, будет приобретен спортивный инвентарь для детей, которые занимаются в специальных коррекционных школах и клубах. Кроме того, необходимо подготовить учителей физической культуры для работы с умственно отсталыми детьми.

По итогам специальной олимпиады воспитанники дома-интерната № 1 получили грамоты и подарки. Всего здесь обучаются 220 детей с умственной отсталостью разной степени. Многие воспитанники показывают хорошие результаты. Например, 16-летняя Ирина Тищенко занимается лыжным спортом и легкой атлетикой. Девушка признается, что иногда тренировки даются с трудом. Самое главное в таких ситуациях — проявлять силу воли и целеустремленность. Ирина — неоднократный призер областных и всероссийских турниров.

А в прошлом году стала чемпионкой по лыжным гонкам на международных соревнованиях в Корее.

Отрадно отметить, что проект, победивший в конкурсе «Губернское собрание общественности Иркутской области», успешно реализуется. Это хороший стимул для создания условий для развития адаптивного спорта в территориях Приангарья, — отметила Ирина Синцова.

Равиля ФАТТАХОВА

Детский омбудсмен отчиталась за 2013 год

итоги

Уполномоченный по правам ребенка в Иркутской области Светлана Семенова рассказала о проблемах, с которыми к ней обращаются жители Приангарья.

Всего в течение 2013 года в адрес уполномоченного поступило 2,4 тыс. жалоб и обращений. Наибольшее количество — от жителей Братска, Ангарска, Усолья-Сибирского, Иркутского, Шелеховского, Эхирита-Булагатского районов. В более чем 120 случаях права ребенка были восстановлены, 60 случаев была оказана помощь законному представителю в восстановлении нарушенных прав и интересов ребенка, 32 обратившимся было предложено иное решение по существу поставленной проблемы, 17 обращений направлено в правоохранительные органы для принятия мер в рамках компетенции, в семи случаях — в иные органы власти, в 96 случаях нарушения прав ребенка не подтвердились.

По словам Светланы Семеновой, каждое пятое обращение из общего числа связано с нарушением жилищных прав детей, в том числе детей-сирот и детей-инвалидов. В два раза увеличилось число случаев жестокого обращения с детьми, что со стороны детского сиротства, а также детей, совершивших противоправные действия. Были подняты вопросы о развитии служб раннего вмешательства и оказанию помощи детям, имеющим инвалидность, внеочередного устройства детей-сирот в дошкольные учреждения, а также недопустимости сокращения в детских садах комбинаторных групп, предназначенных для посещения детей, имеющих ограниченные возможности здоровья.

В целях устранения пробела в федеральном законодательстве, регулирующем правовой статус детей, родители которых неизвестны, уполномоченным перед Законодательным Собранием Иркутской области было инициировано предложение о внесении изменений в ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ», который в настоящее время находится на рассмотрении в Государственной думе.

Светлана Семенова пояснила, что в случае принятия указанного законопроекта, детям, родителями которых неизвестны, будет предоставлено право на получение социальной пенсии наравне с детьми, потерявшими одного или обоих родителей, и детьми умершей единокожей матери. На сегодняшний день какие-либо выплаты со стороны государства детям, родителями которых неизвестны, не производятся.

Анна ВИГОВСКАЯ